

# Z českých vlastí

**Zájezd českých pěvců do Berlína.** Dne 29. prosince m. r. podniklo pěvecké sdružení pražských učitelů umělecký výlet do Berlína, kde v ohromné hudební síni "Sing-Akademie" za veliké návštěvy a nadšení nejen berlínských Čechů, ale i říšských Němců předneslo hudební program sestavený ze skladeb Smetany, Dvořáka, Suka, Nováka, Tanějeva, Hegara a Goldmarka, s úspěchem skvělým. Po každém čísle byli naši pěvci bouřlivě aklamováni a dirigent profesor Spilka mnohokrát vyvolán. Česká píseň, která již tolikrát zvítězila ve vážných mezinárodních pěveckých zápasech, odnesla si tentokrát i od Němců palmu vítězství. Berlínský "Local-Anzeiger", nejrozšířenější list v Berlíně, přinesl o koncertu skvělou kritiku, v níž poukázáno na přesnost zpěvu a na virtuositu prof. Spilky, který několika málo, ale přesnými pohyby ruky, vyvolává v paměti pěvců, co pečlivě nastudovano. Kritik končí přáním, aby pěvci příležitostně Berlín opět navštívili, neboť právě vzbudili nejživější zájem německých hudebních kruhů.

**Sokolstvo na prahu jubilejního roku.** Předehrou velkých sokolských slavností byl přátelský večer českého sokolstva, pořádaný dne 2. ledna ve dvoraně zofinské v Praze. Na večírku brali účast nejen všichni činovníci sokolští a členové sletových odborů, ale také staří veteráni sokolští, kteří s radostným rozchevřením přehlíželi vykonanou práci sokolskou v uplynulém padesátiletí. Starosta dr. Scheiner poukázal na význam slavnosti 50letého trvání Sokolstva, již nekonek Sokolstvo z touhy po zbytečném lesku, nýbrž na oslavu národního vzkříšení. Dnes stojí Sokolstvo na prahu jubilejního roku, v němž chce dokázat, že jest plným činitelem národa, že není jeho údelem jen tělesné evičení, ale i výchova ducha. Pro velkolepé dílo sokolské jeví se zruč a nadšení, jež vyžaduje tisíce obětavých a nezlátných pracovníků silné vůle a činu. Rečník pozdravil přítomné na prahu roku, jenž Sokolstvu musí přinést vítězství, musí dokázat, jak hluboké zapustilo kořeny ve všem Slovanstvu. Pořad večera byl sestaven z hudebních čísel pěveckého kroužku Sokola Pražského, recitací, z ukázek evičení prostných i na nářadí, chystaných pro letošní slet. Cvičení prostná mužů i žen vzbudila všeobecný údiv pro svoji obtížnost a složitost. Cvičení prostná pro muže provedlo vybrané družstvo evičenců z pražských jednot. Překrásné a ladné bylo evičení pro ženy, provedené vybraným družstvem evičenek z pražských jednot sokolských. Cvičení prostná na pianě doprovázel sám skladatel br. K. Pospíšil. Cvičení na koni a na bradlech provedlo družstvo, v němž jsou též vítězi turnajů, bratři Václ. a Svat. Svoboda a A. Čada. — Český obel Sokolské dostalo se lichotivého pozvání k účasti na olympijských hrách ve Stockholmu, dále k sjezdu gymnastů francouzských v Tunisu a sjezdu gymnastů belgických v Namuru. Mimo to došlo i pozvání k účasti na sjezdu a výstavě v Petrohradu.

**Profesor Vávra zemřel.** Dne 10. ledna zemřel v Praze profesor I. české realky v Ječné ulici, p. Josef Vávra, ve věku 73 let. Zemřel býval profesorem v Látně, Fiech, Kolíně, v Soběslavi a Jiříně. Napsal dějiny města Kolína, Berouna, Nulší a Pankrvoce a přispíval do různých časopisů. Pohřben byl na Vyšehradě.

**Nový útok na české školství v Dolních Rakousích.** Němečtí poslanci dolno-rakouského sněmu, Hoffmann, Kamann a soudruzi, podali na předsedu výboru pro národní záležitosti dotaz, zdali je ochoten tento výbor ihned svolati a ujmouti všecko, aby návrh, který podali ve příslušném zákoně stanoví německého jazyka vyučovacího na veřejných obecných a měšťanských školách v Dolních Rakousích ještě za tohoto období zrušen byl v plném rozsahu.

**Český lexikograf Josef Rank zemřel.** Jeden z nejzaslouzejších starších pracovníků na poli českého písemnictví, ředitel české městské spisovny a český lexikograf, Josef Rank, zemřel dne 12. ledna ve věku 79 let. Narodil se 22. října 1833 v Hubertově blíže Petrohradu; prvnímu vychovatelství jeho byl jeho strýc Josef Franta Šumavský, s nímž později pracoval v oboru lexikografie. K vyzvání K. J. Erbena vstoupil r. 1857 do služeb městského archivu v Praze. Ve službách obce pražské byl 45 let. Volně chvíle své věnoval hlavně lexikografii, v kterémžto odboru vydal: Nový slovník jazyka českého a německého; Malý slovník jazyka českého a německého; Slovník rusko-český a česko-ruský. Příručný slovník všeobecných vědomostí (2 díly); Kapesní slovník novinářský; Rejstřík k 3. dílu dějin Fr. Palackého; Katalog slovanských knih; Rukověť ku poznání ruského jazyka. Za horlivé spolupůsobení v oboru prospěchu česko-ruských byl Rank vyznamenán od ruského cara Alexandra III. brilantovým prstenem. V roce 1908 byl stížen ochrnutím těla, leč při tom byl až do poslední chvíle literárně činným. Čest budí jeho památka.

**Dar Ústřední Matici školské.** Denní hosté kavárny Měšťanské besedy v Plzni odevzdali místnímu odboru Ústřední Maticy školské výnos sbírky od 15. října 1910 do 31. prosince 1911, jež činí 1000 korun. Příspěvky získány též zásluhou čteníků pp. Folprechta a Dvořáka.

**Nález starého pohřebiště v Račicích.** Plzeňský "Směr", jehož redaktorem jest Čecho-američanům známý pan Karel Pelant, oznamuje, že při odkopávání strání k zarovnaní pozemku v Račicích přišlo se na pohřebiště z prvních dob křesťanských v Čechách, asi z 10. století po Kristu. Bylo nalezeno 20 hrobů, a v některých z nich pochovány dvě až tři mrtvolky nad sebou, jak skutečně zjištěno při kopání, konaném správou historického musea v Plzni. Kostry spočívaly v několika řadách na zřetel a obilšejem obráceny byly k východu; tři lebky byly v hlavních částech neporušené.

**Noví čestní členové panské sněmovny.** Potvrzují se zprávy, že panská sněmovna rakouská bude doplněna čtrnácti novými pány, mezi nimiž budou též dva Čechové a sice císařský rada Jan Otto, zasloužilý český knihkupec a nakladatel, a dr. Jaromír Čelakovský, dvorní rada a rektor české university Karlo-Ferdinandovy v Praze.

**Český mistr šachu v Opatí.** Mezinárodního gambitového šachového turnaje v Opatí, jenž tam byl dne 14. ledna zahájen, účastní se též český mistr šachu Oldřich Džaras, který hned v prvním utkání s Retim dobyl úspěchu. Džaras jest eminentně obojný a brilantně vynikající hráč a jest proto naděje, že v gambitovém turnaji "se" nalezne a palmu vítězství odnese.

**Travička odsouzena k smrti provazem.** Nedávno rozléta se v Olomouci zpráva, že dvě útlé dívky tamního učitele Jos. Felixe Zaorálka byly otráveny cukrovinkami, v nichž byl přimísen jed. Cukrovinky poslala služka Františka Bernierschková své sestře v Zaorálků služce, aby jí ukládne se světa zprůvodila a dědičtí jejího se zmocnila. Dne 16. ledna došlo ku projednávání této tragédie před porotou olomouckou, která obžalovanou služku uznala vinou zločinu vraždy úkladné, a soud vynesl rozsudek smrti na trest smrti provazem. Odsouzená nalezla se v pátém měsíci těhotenství, následek to jejího poměru se sedláckým pomocníkem Gustavem Rohrbachem, jenž jí silňoval manželství, avšak když se následky poměru dostavily, snažil se poměr přerušit, dávaje děvčeti na jevo, že je pro něho chudá. Když pak na jeden její dopis odpověděl, že se s ní rozhodně neoddá, aby trpěl hlad, odhodlala se Bernierschková získati svému budoucímu dítěti legitimního otce i za cenu — vraždy své sestry, po níž by pak byla dědičí 2,680 korun. Těmi penězi doufala obžalovaná srdce svého milence. Tedy nikoliv

čistě sobecké zájmy, jak v žalobě bylo uvedeno, svedly děvče k hroznému zločinu, nýbrž zoufalství nad hanbou poklesku svobodného děvčete.

**Zavraždila muže.** V obci Kyšicích u Plzně byl zavražděn 82letý cihlářský mistr Jakub Bořík. Podrobnosti o vraždě jsou následující: Cihlář Bořík bydlil se svojí 82letou ženou a svobodným synem. Oba staří manželé byli velmi populární a tím docházelo často k různím. Dne 16. ledna odešel syn do práce a manželé zůstali doma sami. Dopoledne přišla je navštívit majitelka toho domku, p. Salemanová, která ke svému zléšení spatřila stěny, klidila dveří, postel a peřiny zakrácené a na podlaže zkrácenou mrtvolu starého Boříka. U postele stála ořpena sekerka rovněž zakrácená. Žena Boříková uváděla na podlaže krev a nejeví překvapení z návštěvy Salemanové, řekla s naprostým klidem: "To je divné, co se mu to mohlo stát. Jen jsem na chvíli odešla ke kupeli a když se vrátím — vřady krev!" Když přišla soudní komise, chovala se Boříková apatičky a dala se do vaření oběda. Když se syn její vrátil z práce, a tážán, koho asi pokládá za vraha svého otce, odpověděla s pláčem: "Já myslím, že to udělala maminka." Boříková byla zatčena a dopravena ke krajskému soudu v Plzni.

## DROBNÁ KRONIKA.

— V dělníku, jenž byl blíže erárních budov na invalidovně zastřelen vojenskou hlídkou, byl zjištěn 58letý pokryvač Antonín Kladrubský ze Žižkova.

— Senátem krajského soudu třešněnského byl odsouzen 26letý Gabriel Besta na 10 měsíců do třešněnského žaláře pro týrání svých rodičů, kteří jej po několik měsíců vydržovali, když byl bez práce. Povedený syn tloukl své rodiče holí, donucoval je, aby před ním klekali na kolena, ruce mu líbali, a svou staříčkou matku zavěšil jednou do chléva, kde jí věznil tři dny. Staří dobráci snášeli vše trpělivě, a nebýti cizích lidí, kteří učinili na surovec oznámení, byl by dareba zaslouženému trestu ušel. Co vše zavini ale pá ošipí láska rodičů k jich mazánkovi!

— Ve Stoleté kavárně v Praze střelil se v sebevražedném úmyslu do pravého spánku 22letý posluhač techniky Rudolf Bukáč.

— V uhelných dolech v Kelčanech u Kyjova na Moravě byl zapřán a usmrcen 19letý horník Fr. Půčka.

— V Turnově byl zabit splešnými koňmi 80letý stařec Kočvara.

— Cestou z Bolevce do Plzně zastřelil se ranou z revolveru dělník Ludvík Ježek z Plzně.

— Ve státním uhelném dole u Čouše spadly následkem otřesu země velké balvany uhlí na dva horníky tam pracující. Horník Vojtěch Votava z Kopist byl zabit a horník Voeček smrtelně zraněn. Votava zanechal 7 nezaopatřených dětí.

— Dělník Martin Říha, který již delší čas žil odloučen od své manželky, vrátil se do bytu své ženy v Ledvicích. Návrat jeho popadli řihovci tak, že popadli těžký železný hrnek a rozbila jim muži svému hlavu, takže tento v několika okamžicích skončil. Vražednice byla zatčena.

— Devítiletý syn uzenáře Josefa Starého ze Sternekovy ulice v Č. Budejovicích probíhl při klouzání na zamrzlém potoku a utonul. Služka Anna Brožková, která chtěla tonoucímu hochu pomoci, utonula s ním.

— Dvě dívky manželé Jechovských v Nučicích u Kladsna hrály si v nepřítomnosti rodičů se sirkami a při tom zapálily. Když se rodiče vrátili, našli byt vyhořelý a dívky těžce popálené a svlečly se v bolestech. Obě dívky za krátko skonaly.

— Při sňkování a návrší u Železného Brodu přes železniční trať, po níž právě přejížděl osobní vlak, byli zabiti pekařský pomocník Vincenc Ondřej ze Žel. Brodu a pekařský učeň 19letý Václav Halama rovněž ze Žel. Brodu.

— V Blankartěch u Benčova a P. oběhl se 13letý syn ro-

dníka Wurma ze strachu před trestem pro jakýsi přestupek.

— Železniční zřízence František Martin ve stanici Malé Chvojčino na dráze duchovo-podmokelké byl přejat lokomotivou a usmrcen.

**Baron Iorri píše:** "Jedna z mých deer, Josefina, 13 roků stará, trpěla velice slabostí, následkem to děsného zápalu plic, nímž stížena byla v r. 1903, když jsme do této země přijeli. Byla bleďá a chorobně vyhlížela, proto mne stav její pilně velkou obavou. Po marném zkoušení různých přípravek jal jsem se jí léčit vašim Hobokem. To bylo loni a brzy se cítila dobře."

Děkujeme vám za takový lék a přeje vám dlouhý život, tak abyste mohli pokračovati v přípravě Hoboka na prospěch lidstva, zůstávám vás velmi vděčný (baron) Alfonso Iorri."

1007 záp. Polk ul., Chicago. Výše uvedené jest dopis, zasláný na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoyle ave., Chicago, Illinois.

Dr. Petra Hoboka nelze koupiti v lékárnách. Dodává se lidem přímo od majitelů, nebo jejich jednatelů.

## HLEDÁTE DOMOV?

Na přání mnoha našich odběratelů a věduce, že dnes jest velká síla nesevdomitých pozemků vých jednatelů v této zemi, kterým se jen o to jedná peníze z našeho lidu vytákat, uminili jsme, že podáme čtenářům našich časopisů spolehlivou informaci o krajinách, do kterých se hodlají přistěhovat, a o okolnostech, které tam existují. Naši informace musíme ovšem čerpat z vládních a státních raportů a ačkoliv tím máme hodné práce nemáme svým čtenářům za tuto práci něžho číst, pouze jen za výlohy kolků papíru a obálky. Ale čtíme, že tím se našim čtenářům velice za vděčíme a jelikož jsme první český časopis, který podává kteroukoliv informaci svým čtenářům soukromě a spolehlivě, doufáme že snaha naše bude uznána. Na výlohy dopsaní a kolků zašlete 10c na: INFORMACE, Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 18th Str.

## UPOZORNĚNÍ.

Poptávky a závazky na sokolskou výpravu docházejí firm: Brodský & Sovák ze všech končí: Soustátí a to v známém počtu. Proto upozorňujeme krajany, aby se přihlásili co nejdříve a zabezpečili si dobrá místa na lodi, neboť očekáváme, že loď bude přeplněná, a ti, kteří se opozdí, musí pak vzít za vděk, co zbude. Zašlete své cestovní zádavky na rezervovaná místa na adresu: Jos. Míka, c. of Burlington Station, Omaha, Nebr.

## OZNÁMKOVÁ KANCELÁŘ.

Obstarávám a přijímám oznámky do všech českých, slovanských, polských a chorvatských časopisů v Americe. Jsem výhradní oznámkový zástupce těchto časopisů. Po dám Vám všechny informace, ty kajíte se výhod, kteréz se poskytuji oznamovatelům a obchodníkům, kteří si přejí oznamovat. Obstarávám překlady do všech řečí. Pošlu Vám seznam všech mezi slovanských časopisův na požádání. Alois J. Šančaf, 391f 1836 So. Ashland Ave. Chicago, Illinois.

## Vášeň české dívky měly by číst

**Farm Journal,** aby se naučily rychle číst a psát anglicky a aby se také naučily a horečkou metodám farmaceutů a hospodářů. Farm Journal jest nejlepšího doplněním pro vaše školy a dívky. Jest číst, psaní a anglicky. Čte učitelé, učitelky a rodiče. Čte dívky a ženy, poskytuje jakkoliv drahé. Vy můžete snadno koupit každý číslo, umístěné ve Farm Journalu. Každé číslo obsahuje a rozšířeného oznamovatele, vypravuje vám o všem, co se děje. Můžete se ve své škole nebo v osobním úřadě, můžete-li sdělovati Farm Journalu. Farm Journal stojí pouze \$1.00 na tři lety nebo \$1.50 na šest let. Pošlete nám vaše jméno a adresu a my vám pošleme Farm Journalu, bez jakýchkoli poplatků, kromě toho, co je požadováno.

## Farm Journal,

301 E. 6th St., Philadelphia, Pa.

**Musíte ovšem do Californie,** chcete-li opravdu příjemný a šťastný domov. Ale snad nevíte, že nejlepší půda v tom státu je kolem překrásného města Chico, a je sotva za polovic, co ve farmářských státech východní h. — Píšte o podrobnosti: V. PULEC, Box 874, Chico, California. Office Broadway, Annie 16-6mp Bidwell Orchard Co.

**Krásné čtení zdarma!** Píšte o ukázková čítala a sešity hned! Lidové knihkupectví a knižatelský závod 21-17 SLAVIA 308 E. 72. St., NEW YORK. Jednatel pro české osady příjem.

**J. P. GUTH ARONITEK** Uřadovna: 516 Paxton Bld. Telefon Red 1937 OMAHA, 21f NEBRASKA

**6 kvartů likérů za \$1.00**



Abychom seznámili veřejnost s našim slavným likérem, zašleme vám, jak si můžete dělat kofoliku doma. Ušetříte 50 procent nákladů, když ušetříte výlohy "Zanoni". Uplatíte zákonitě své mýtné právo. Likér připravený s příchutí "Zanoni" jest delikátní a čistý. Vyzkoušejte slavnou medu na výstavě v Kolumbi. Těleso uspokojených zákazníků. Zaručeno zákonem o čistotě potravín, Serie C. 23115-A.

**Zkuste jeden kvart whisky zdarma.** Přípravte si na kterkoliv druh chuti, a nebudete-li se vám zdát nejlepší ze všech, které jste do teď pili, vraťte zpět na naše výlohy a vaše peníze budou Vám ihned vráceny. Ušetříte objednavku čísla a my zašleme "Zanoni" pro šest píných kvartů whisky za \$1.00. Výlohy zapraveny: čistě balení křesťanskou družou. Dvanásť píných kvartů \$1.50, dvanásť čtyřpíných kvartů \$2.00. ZDARMA, náš katalog "Tajemství a způsob výroby likérů doma," zašleme každému, kdo nám pošle svůj adres. UNIVERSAL IMPORT CO., Universal Bldg., Cincinnati, O.

Nepotřebují býti Vaše pokoje nově vyzdobeny anebo dům Váš nově obarven? Jestliže ano, pak zadejte ihned práci tu **FRANK LANGPAULOVÍ,** majiteli pékné zařízení obcho u nástěnným papírem, barvami, aklem a olejem v ČÍSLE 1281 SO. 13. ST., OMAHA, NEBR. Jeho v oboru tomto dlouholeté zkušenosti a pečlivá pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě najdete velký výběr nejnovějších vzorků krásného náštěnho papíru, různých barev, vamišů, olejů, stěnic a skla všech velikostí. — V každém případě neopomeňte jej navštívit. 361f

**A TRIUMPH IN THE ART OF BREWING**  
THE LEADING BEER IN THE MIDDLE WEST  
Objednávky rodinné a poštovní vyřizuje CHAS. STORZ, 1827-29 Sherman ave., Omaha

**Dobré pivo jest lék**  
Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru **FREMONT BRW'G CO.** FREMONT, NEB.  
Jest vařeno s nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a odporoučené lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je!

**Piana na mírné splátky!**  
Jsou to piana saručená. Šestatřicet let v obchodu s piany je rekord **A. HOSPE CO., Omaha, Nebr.**

**Doporučujeme**  
**HOSPEOVA**  
**PIANA.**  
Jsou zhotovena z Walnut oak azeb mahagonu. Pěkná děcka na každém. Mírné měsíční splátky, anebo na hotově. Obchraní piana a varhany velmi lacno. Doplate si e katalog a ceník. 43-1f **A. HOSPE CO.** 1513 Douglas ulice. OMAHA, NEB.